                    Инновационный проект  МБДОУ№12

     «Экономическое воспитание старших дошкольников»
Сегодня каждый из нас понимает, что судьба государства зависит от экономической, правовой, политической и нравственной грамотности молодого поколения. Поэтому экономическое воспитание – сравнительно новое направление в дошкольной педагогике, в настоящее время актуально и востребовано особенно остро. Возникают вопросы: когда следует начать зна-комство с экономикой? Можно ли говорить об экономическом воспитании самых маленьких детей? Можно! Это доказывают специальные исследования (Л.М.Клариной, А.Д.Шатовой, Е.А.Курак, Л.И.Галкиной и др.), которые раскрывают возможности детей в освоении экономической сферы жизни людей. 
Малыш очень рано включается в экономическую жизнь семьи, сталкивается с деньгами, рекламой, ходит с родителями в магазин, участвует в процессах купли-продажи, овладевая, таким образом, экономической информацией на житейском, часто искаженном уровне. Надо ли этому учить? Надо! И дошкольники, и школьники  не понимают, что купить  модную и дорогую вещь семья не может. Им просто не понятно, почему у Маши есть, а у меня нет. 
В теории и практике современного экономического воспитания и образования дошкольников обнаруживаются некоторые противоречия:
1.Наблюдается тенденция к завышению возможностей детей. Дошкольников знакомят со сложными понятиями, которые выходят далеко за рамки их повседневной жизни и опыта.

2.Утверждая необходимость и важность экономической подготовки детей и молодежи, игнорируется трудовое воспитание и обесценивается труд — одна из ведущих категорий экономической науки и средство воспитания.
3.Проблемы этики и экономики большинство экономистов рассматривают вне взаимосвязи. Этика — одно, экономика — другое. Нужно не разделять, а учитывать богатый опыт обеих сфер и их взаимовлияние на полноценное развитие личности ребенка.
Кроме того, особое значение сегодня приобретает необходимость разработки технологий экономического воспитания, отвечающих запросам времени, позволяющих грамотно осуществлять данный процесс.
Цель: Определить  влияние экономического воспитания на процесс социальной адаптации ребенка.
Данные противоречия обусловили выбор темы исследования, проблема которой сформулирована следующим образом: каково влияние экономического воспитания на процесс социальной адаптации ребенка.
Решение данной проблемы и составляет цель нашего исследования.
Объект исследования – процесс усвоения детьми экономических представлений.
Предмет исследования — игры (сюжетно- ролевые), сказки (народные, авторские) как средство формирования начал экономического мышления у дошкольников.

Гипотеза: если в систему педагогической работы включать раннее разумное экономическое воспитание, то это послужит организации эффективного взаимодействия ребенка с окружающим миром, формируя у него реальное экономическое мышление.

В соответствии с целью, объектом, предметом и выдвинутой гипотезой исследования необходимо решить следующие задачи:   
  Задачи 
    1.Осуществить анализ литературы по проблеме исследования,конкретизировать содержание понятий «экономическое воспитание», «экономическая культура».
2.Определить содержание и средства экономического воспитания.
3.Разработать технологию экономического воспитания детей дошкольного возраста.
4.Разработать систему экономического просвещения родителей.  
 Новизна:  Разработаем программу экономического образования дошкольников, сценарии современных сюжетно-ролевых игр,  экономические проекты, проблемные ситуации. 

Сделать экономику понятной помогут сюжетно-ролевые игры.
 Новизна  эксперимента в том, что мы попытаемся создать  сценарии развития ролевых игр, которых нет ни в одном методическом пособии. Так, играя в профессии, дети смогут понять  смысл труда, научатся воспроизводить трудовые процессы взрослых и одно​временно «обучатся» экономике.
   В сюжетно-ролевых играх моделируются реальные жизненные ситуации: опера​ции купли-продажи, производства и сбыта готовой продук​ции и др. Но это будут игры нового содержания:  «Кондитерская фабрика», «Ателье для маленьких красавиц», «Рекламное агентство», «Фермерское хозяйство», «Пункт обмена валюты»,  «Строительство дома», «Супермаркет» и др. Мы уверены, что такие игры  создадут  наиболее благоприятные условия для развития у детей интереса к экономическим знаниям.
                 Мы разработаем проблемно игровые, проблемно-практические , проблемно-познавательные  ситуации,  позволяющие об​наружить глубину понимания детьми тех или иных экономических понятий Постепенное усложнение игровых за​дач поддерживает детскую деятель​ность в «зоне ближайшего развития». Овладение экономическими знания​ми в привлекательной для ребенка игровой роли позитивно сказывается и на качестве их усвоения.
Новизна: разработаем и апробируем авторские сказки экономического содержания.
Любая сказка (народная, авторская) «обучает» и «воспитывает», т.е. несет в себе большой образовательный и воспитательный по​тенциал. До настоящего времени отсутствуют научно обосно​ванные рекомендации по использованию сказки с целью ознакомле​ния дошкольника с азами экономики, нет системы работы с данным жанром в плане развития личности ребенка-дошкольника.

Мы апробируем  систему применения сказок, позволяющую вводить детей в новую – экономическую – сферу социальной жизни людей и способствующую формированию нравственных качеств, необходимых в экономической деятельности, разработаем методику исполь​зования сказок в целях экономического образования старших дошкольников.

Мы попытаемся создать авторские сказки, в которых  экономическое содер​жание развертывается перед детьми в виде проблемных ситуа​ции, решение которых развивает логику, самостоятельность и нестандартность мышления, коммуникативно-познавательные навыки.
Новизна: Создание программы «Сказка экономического содержания» 
Следующий этап работы заключается в детальном ана​лизе содержания сказок, вычленении в них экономических кате​горий («деньги», «товар», «доход» и др.) и нравственных качеств личности, проявляющихся в различных ситуациях. 
Реализация второй задачи предполагает создание программы работы со сказкой экономического содержания.                                  
                Мы будем использовать сказки на занятиях (математика, развитие речи, экология и др.), в совместной деятель​ности взрослых и детей (сюжетно-дидактические игры, экскур​сии и др.), в свободной деятельности самих детей (игры-драматизации по сюжетам сказочных произведений, изготовление аксессуаров для игр и др.).

Мы предполагаем, что сказка будет служить эффективным средством   формирования у старших до​школьников экономической компетентности, первоначальных экономических знаний и умений, развития предпосылок эконо​мического мышления, воспитания личностных качеств, эмоцио​нального развития детей. Экономическое содержание позволит  развить у дошкольников  системный взгляд на мир, сформировать  новую социо – культурную позицию ребенка.
                   Мы  расширим рамки работы с родителями через  создание  детско-родительских клубов, разработаем деловые игры для родителей, сценарии заседания «Экономической гостиной»,  будем выпускать мини-газету   «Экономические знания детям», в  которой в доступной, иногда даже в шуточной форме познакомим  их с экономическими понятиями и явлениями.
Этапы работы: 1 этап- 2013-2014 г. – Исследование проблемы

                           2 этап- 2014-2015 г. – разработка и апробирование практических материалов

                              3 этап- 2015-2016г. – Выпуск методического пособия  для воспитателей ДОУ и учителей начальной школы 
              Работу планируем  проводить в течение 3-х лет. Результатом станет выпущенное методическое пособие, в котором будет программа работы с детьми, конспекты занятий,  планы развития современных сюжетно-ролевых игр, проблемно-поисковые ситуации, экономические проекты, разработанные педагогами и детьми, деловые игры для родителей, авторские сказки.  
Проблема актуальна! А материалов для практической работы нет. Мы их создадим для Вас!
                                                 СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!
